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Ilmoita Maaseudun 

Tulevaisuuden 

kätevällä ilmoitus-

automaatilla
Perhe-

 ilmoitukset * 
ilmoitus-

automaatilla

– 50 %HELPPO-
KÄYTTÖINEN
AVOINNA 24 H / VRK
VALMIITA ILMOITUSPOHJIA
MAKSU HETI

Uudella itsepalveluliittymällä voit jättää erilaisia 
rivi- tai kuvailmoituksia lehteen silloin, kun sinul-
le parhaiten sopii. Olitpa myymässä, ostamassa 
tai onnittelemassa, kaikki onnistuu ilmoitusauto-
maattimme kautta.

*) syntyneet, kastetut, kihlaukset, vihityt, onnittelut, kiitokset, 
tervehdykset.

Testaa heti osoitteessa
www.maaseuduntulevaisuus.fi/ilmoitus
tai Maaseudun Tulevaisuuden kotisivulla 
ylävalikosta ”Jätä ilmoitus”.

Suomen 2. luetuin päivälehti

tapani.yrjola@ptt.fi

TAPANI YRJÖLÄ on 
PTT:n maatalous- 
ekonomisti.

PTT:N TALOUSTUTKA

Pelastaako Lihaton 
lokakuu maailman?
On taas se aika vuodesta, jolloin melko suuri, tai ainakin nä-
kyvä, joukko kuluttajia viettää lihatonta lokakuuta. Valtaosa 
suomalaisista syö lihaa. Täysin epätieteellisen kyselyn, joka 
on tehty Lihaton lokakuu -tapahtuman Facebook-sivulla 
vuonna 2013, mukaan myös kolme neljästä Lihattomaan 
lokakuuhun osallistuvasta ihmisestä syö yleensä lihaa.

Usein syy lihasta kieltäytymiselle on lihantuotannon vai-
kutukset ilmaston lämpenemiseen. Kiistattomasti lihantuo-
tanto aiheuttaa ilmaston lämpenemistä. Sen merkitykses-
tä ollaan kuitenkin eri mieltä. Yhdistyneiden kansakuntien 
elintarvike- ja maatalousjärjestö FAO:n tutkimuksen mu-
kaan kaikista maapallon kasvihuonepäästöistä liki 15 pro-
senttia tulee kotieläintuotannosta. Kriitikkojen mielestä ar-
vioitu kotieläintuotannon osuus kasvihuonepäästöistä on 
liian suuri, sillä karjatalous toimii myös hiilinieluna.

Toisaalta, kotieläintuotannon voidaan nähdä olevan myös 
osa ratkaisua, jolla ilmaston muutos pysäytetään tai sitä ai-
nakin hidastetaan. Eläinten hyötysuhde on heikonlainen, 
koska sen energia määrän tuottamiseen, mitä ihminen li-
hasta saa, tarvitaan moninkertainen määrä energiaa eläin-
ten rehuina. Toisaalta, eläimet pystyvät syömään sellaisia 
kasveja, jotka eivät kelpaa ihmisravinnoksi. Eläimille voi-
daan myös syöttää ruuantähteitä, jotka eivät enää ihmisille 
kelpaisi. Lisäksi melko suuri osa Maailman laidunmaasta ei 
edes kelpaisi viljelysmaaksi.

Yksinkertainen keino karjatalouden kasvihuonepäästö-
jen vähentämiseen olisi tietenkin karjatalouden lopettami-
nen. Mutta se ei ole ainoa keino. Päästöjä voidaan vähentää 
panostamalla eläinten ruokintaan. Parempilaatuinen rehu 
ja oikeanlainen ruokavalio vähentävät lannantuotantoa. Ja-
lostuksella pystytään parantamaan eläinainesta ja siten vä-
hentämään heikkotuottoisten yksilöiden osuutta karjasta. 
Myös panostamalla lannankäsittelyyn sekä lannan sisältä-
mien ravinteiden ja energian tehokkaampaan hyödyntämi-
seen voidaan vähentää kasvihuonekaasupäästöjä huomat-
tavasti. Eikä unohtaa sovi vähäpäästöisempien tuotantopa-
nosten käytönkään vaikutuksia ilmaston muutoksen hidas-
tamisessa.

Kenellekään ei varmasti olisi haitaksi välillä korvata lau-
tasellaan lihan kasviksilla. Ja sillä voidaan pienentää kasvi-
huonepäästöjä, liittyi se sitten Lihattomaan lokakuuhun tai 
ei. Monelle lihasta kokonaan luopuminen on kuitenkin liian 
iso askel. Uudet teknologiat 
mahdollistavat karjatalou-
den päästöjen merkittävän 
pienentämisen. Niihin ja 
niiden edelleen kehittämi-
seen satsaaminen on var-
masti viisasta.

Euroopan unionin 
perusoikeuskirjassa  
ja Suomen perus-
tuslaissa on taattu 
kansalaisen oikeus 
hyvään hallintoon. 
Hallinto-oikeuden 
professorin mukaan 
toimintatapoja pitää 
muuttaa, ellei oikeus 
toteudu.

On huonoa hallintoa, että vi-
ranomaisohjeet ja määräykset 
tulevat viljelijöille viime tin-
gassa tai jälkikäteen. Viljelijä 
joutuu tekemään päätöksensä 
tietämättä, mihin sitoutuu.

Esimerkiksi viime syksynä 
EU-tuomioistuin antoi uuden 
tulkinnan siitä, milloin pellot 
muuttuvat pysyviksi nurmiksi. 
Tulkintaa selvittävä asiakirja 
valmistui komissiosta vasta 
kesällä, mutta viljelijöiden piti 
ilmoittaa suunnitelmansa jo 
keväällä.

Lain mukaan Suomen kansa-
laisella on oikeus hyvään hallin-
toon. Hänen tulee saada asiansa 
käsitellyksi viivytyksettä ja 
asianmukaisesti. Viranomaisten 
toiminnan tulee olla ennakoita-
vaa.

Vastuu tulkinnoista  
kuuluu viranomaisille
”Ei ole pelkkä toivomus, että vi-
ranomaiset noudattaisivat hyvää 
hallintotapaa, vaan kansalaisella 
pitäisi olla siihen todellinen oi-
keus”, kertoo hallinto-oikeuden 
professori Olli Mäenpää Hel-
singin yliopistosta.

EU tukee maataloutta, jotta 
kuluttajahinnat pysyvät mata-
lina. Samalla EU säätelee tuo-
tantoa. 

Viljelijät ovat hyvin riippu-
vaisia viranomaispäätöksistä.

”Jos viljelijät kantavat vas-
tuun siitä, että he tulkitsevat 
epäselviä pykäliä oikein, vaati-
mukset ovat väärin päin”, Mä-
enpää toteaa. 

”Viranomaisille kuuluu vas-
tuu siitä, että velvoitteet määri-
tellään selkeästi ja asiat hoituvat 
oikein.”

Sopimuksia ja kohtuutta 
noudatettava
Sopimukset sitovat molempia 
osapuolia. Valtionkin pitää nou-
dattaa sopimukseen kirjattuja 
velvoitteita.

Sopimusrikkomuksen voi 
viedä hallintoriitamenettelynä 
hallinto-oikeuteen. Huonosta 
hallinnosta tai epäasianmu-
kaisesta kohtelusta voi valittaa 
eduskunnan oikeusasiamiehel-
le tai oikeuskanslerille.

EU:n huonoista käytännöistä 

voi kannella Euroopan oikeus-
asiamiehelle.

”Mutta jos viranomainen 
viivyttelee tai toimii muuten 
epäasianmukaisesti tai koh-
tuuttomasti, seuraamukset ovat 
pieniä”, Mäenpää kertoo. ”Vir-
karikossanktioita ei juuri tule.”

Mukana EU:n  
perusoikeuskirjassa
Viranomaiset perustelevat vii-
me tingassa tulevia päätöksiä 
ja ohjeita sillä, että EU:n di-
rektiivit tulivat myöhässä, eikä 
suomalaisella hallinnolla ei ole 
aikaa toimittaa ohjeita nopeam-
min.

”Hyvä hallinto ei ehkä toden-
nu EU:n käytännöissä, mutta 
lainsäädännössä se kyllä on”, 
Mäenpää toteaa.

Mäenpää kertoo, että Euroo-
pan unionin perusoikeuskirjan 
pykälä on melkein kopioitu Suo-
men perustuslaista, koska suo-
malaiset olivat aktiivisia asiassa 
perusoikeuskirjaa tehtäessä.

Tulisikin muuttaa toiminta-
kulttuuria ja käytäntöjä sekä 
suhtautumista.

”Pitäisi sitoutua hyvän hallin-

non mukaisiin toimintatapoi-
hin”, Mäenpää sanoo. ”Valituk-
set voivat tietenkin vauhdittaa 
muutoksia.”

REA PELTOLA

Hyvä hallinto on jokaisen oikeus

”Viranomaisille kuuluu 
vastuu siitä, että velvoit-
teet määritellään selkeästi 
ja asiat hoituvat oikein”, 
muistuttaa professori Olli 
Mäenpää.

Teollisuus ja kauppa 
jatkavat ruokaketjun 
ongelmien ratkomista
Elintarviketeollisuusliitto (ETL) 
ja Päivittäistavarakauppa (PTY) 
kertovat jatkavansa elintarvike-
ketjun kauppatapalautakunnan 
jäseninä, vaikka sen kolmas pe-
rustaja MTK ilmoitti eroavansa 
siitä ensi vuoden alusta.

”On järkevää olla mukana, 
koska jäsenyrityksiämme on 
sitoutunut sen toimintaan”, sa-
noo johtaja Heli Tammivuori 
ETL:stä. 

Lakimies Janne Koivisto 
PTY:stä puolestaan huomauttaa, 
että MTK:n lähdöstä huolimatta 
lautakunta voi ottaa käsiteltä-
väkseen alkutuotannon ongel-
mia.

Keskuskauppakamarin yh-
teydessä toimiva lautakunta 
perustettiin viime vuoden alussa 
ratkomaan epäoikeudenmukai-
siksi koettuja kauppatapoja elin-
tarvikemarkkinoilla. Se ei tähän 
mennessä ole saanut käsiteltä-
väkseen ainuttakaan tapausta.

MTK:n lakimies Marica Twe-
rin pitää tätä aivan ymmärrettä-
vänä. 

Toisin kuin tuomioistuin, 
lautakunta ei pysty määräämään 
vahingonkorvauksia eikä se voi 
todeta sopimusta tai sen osaa 
mitättömäksi.

Tuottajalle ongelman rat-
kaisu olisi parhaimmassakin 
tapauksessa ollut tilanteen jää-
minen ennalleen Pahimmassa 
tapauksessa hän olisi leimau-
tunut hankalaksi ja menettänyt 

vastapuolen kanssa solmimansa 
sopimuksen, Twerin sanoo.

ETL:ssä ymmärretään tuotta-
jien huoli leimautumisesta, sillä 
samaan asiaa törmätään elintar-
vikeyrityksissä. ”Kahdenväliset 
sopimukset ovat aina arkaluon-
teisia. Myyjän on aina tarkkaan 
mietittävä, tuoko riita-asioista 
yleisesti käsiteltäväksi”, Tam-
mivuori sanoo.

Koiviston mielestä väitteet 
pelotevaikutuksesta ovat perus-
teettomia. 

Hän muistuttaa lautakunnan 
säännöistä, jotka sisältävät mah-
dollisuuden taata osapuolten 
anonymiteetti asian käsittelyssä. 

”Valittajien nimet eivät kos-
kaan tule vastapuolen tietoon. 
Jos väärinkäytöksiä markkinoil-
la ilmenee, kauppa kannustaa 
tuomaan ne lautakunnan puo-
lueettomaan käsittelyyn. ”

MTK on arvostellut sitä, että 
lautakunnan päätökset eivät ole 
julkisia. 

Koivisto huomauttaa, että 
ratkaisusuositukset annetaan 
julkisina niin, ettei osapuolia 
voida tunnistaa. 

”Pienet yritykset ja alkutuot-
tajat ovat korosteet asioiden 
käsittelyn nimettömänä olevan 
ehdoton edellytys, että tapauksia 
ylipäätään tuotaisiin lautakun-
taan. Nimitietojen julkaisu olisi 
mahdollista, mutta silloin me-
netettäisiin luottamuksensuoja.”

MAIJA ALA-SIURUA

Viljelijät törmäävät huonoon 
hallintoon jatkuvasti
”Suomen pitäisi vaatia, että 
Euroopan unioni noudattaa 
hyvän hallinnon periaatteita”, 
toteaa maatalousjohtaja Min-
na-Mari Kaila Maa- ja metsä-
taloustuottajain keskusiliitosta 
(MTK). 

”Silloin suomalaisilla viran-
omaisilla olisi mahdollisuus 
noudattaa hyvää hallintotapaa 
myös omassa työssään.”

Kaila kertoo, että Euroopan 
komissio asettaa kehyksiä ja 
aikatauluja, jotka tekevät hy-
västä hallinnosta mahdotonta. 
Linjaukset tulevat myöhässä, 
mutta viranomaisten ja viljeli-
jöiden pitää noudattaa säädök-
siä ajoissa.

Viljelijä joutuu  
sitoutumaan sokkona
Aina ohjelmakauden vaihtu-
essa maataloustukien ehdot 
muuttuvat. Viljelijät joutuvat 

tänäkin keväänä hyvin lyhyes-
sä ajassa perehtymään sopimu-
sehtoihin.

”Edellistä ohjelmakautta ei 
voinut jatkaa”, Kaila kertoo.

”Viljelijät olisivat jääneet 
ilman tukia, jos Suomessa olisi 
päätetty valmistella uusi ohjel-
ma rauhassa.”

Viljelijä vastaa  
hallinnonkin virheistä
Viljelijän ei pitäisi joutua vas-
taamaan asioista, jotka eivät ole 
hänen hallittavissaan. Peltojen 
pinta-alamittaus aiheuttaa pal-
jon tukien takaisinperimistä.

”Aiempi periaate oli, että 
jos hallinto on hyväksynyt 
pinta-alat, viljelijä ei saanut 
rangaistusta, jos tarkastaja to-
tesi pinta-alan toiseksi”, Kaila 
kertoo. 

”Nykyään viljelijä vastaa 
virheestä aina, vaikka ongelma 
on hallinnon mittaustavan epä-
tarkkuus.”

Myös kohtuullisuutta kaiva-
taan. Jos viljelijä on ilmoittanut 
vasikoiden syntymät myöhässä, 
se vaikuttaa täydentävien ehto-
jen kautta kaikkiin tukiin. Ti-
lalta voidaan periä takaisin jopa 
kymmeniätuhansia euroja.

REA PELTOLA

Nykyään  
viljelijä vastaa  

virheestä aina, 
vaikka ongelma on 
hallinnon mittaus-
tavan epätarkkuus.
MINNA-MARI KAILA

Traktorikaupassa odotetaan  
käännettä parempaan
Traktoreiden tilauskanta on 
lokakuun alussa parempi kuin 
vuosi sitten, sanoo toimitusjoh-
taja Tomi Niemi Agritekilta.

Nousu ei näy vielä torstaina 
ilmestyneessä syyskuun rekis-
teröintitilastossa, joka on poik-
keuksellisen mollivoittoinen.

Syyskuussa ensirekisteröitiin 
vaivaiset 139 maataloustrakto-
ria. Se on 108 traktoria vähem-
män kuin vuosi sitten syyskuus-
sa.

Niemen mukaan viileä kesä 
ja myöhään venyvät puinnit 
näkyvät traktoreiden myynti-
määrissä. ”Jos ikkunasta katso-
taan ulos ja mietitään, tuleeko 

tänään puintipäivää, ei silloin 
ajatella traktorikauppoja.”

Kysyntä ei ole hävinnyt 
minnekään, mutta kaupanteko 
painottuu totuttua myöhäisem-
mäksi, Niemi arvelee.

Niemi on keskustellut mui-
den konekauppiaiden kanssa ja 
yhteistä tuntuu olevan, että ensi 
vuoden budjetteja mietitään 
kasvavin odotuksin. Vuosi sitten 
mentiin vielä alaspäin.

Syyskuun tilastoon ei Niemen 
mielestä pidä tuijottaa liikaa. 
Myyntimäärät ovat niin pieniä, 
että toimitushetket heiluttavat 
kuukausittaisia lukuja.

Kuluvasta vuodesta on tulos-

sa historiallisen hiljainen. Tam-
mi-syyskuussa rekisteröitiin 
1 444 traktoria, 364 vähemmän 
kuin vastaavaan aikaan viime 
vuonna.

Jos viimeinen vuosineljännes 
sujuu samaan tahtiin, tämän 
vuoden rekisteröinnit ovat 
jäämässä alle 1  800 traktoriin. 
Viime vuonna myytiin 2  095 
konetta.

Valtra kohentanut  
asemiaan
Traktorimerkeistä Valtra on 
kohentanut viime vuodesta 
asemiaan ja toimittanut maa-
liskuun jälkeen yhtä paljon 

traktoreita kuin vuosi sitten. 
Kotimaisen markkinaosuus hi-
poo tutusti 50 prosenttia.

New Holland ja John Deere 
kisaavat kakkospaikasta lähes 
tasapäin. Massey-Ferguson on 
pudonnut kaksikon kelkasta ja 
Keskon päätös ryhtyä myymään 
Claasin traktoreita hiljentää 
Massikan menekkiä entises-
tään.

Claasit eivät näy vielä syys-
kuun tilastossa, mutta loka-
kuussa ne saadaan mukaan. 
Tänä vuonna on rekisteröity 
kolme Claasin traktoria, syys-
kuussa ei yhtään.

VEIKKO NIITTYMAA

Traktorien ensirekisteröinnit

1) Verrattuna edellisen vuoden vastaavaan ajankohtaan. 2) Mönkijät ym.
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Valtra
New Holland
John Deere
Massey-Ferguson
CaseIH
Fendt
Deutz/Fahr
Zetor
Belarus
McCormick
Muut
Yhteensä
Alle 35 kW/1 800 kg 2)

Yhteensä, kaikki

Tämän  
vuoden  

rekisteröinnit  
ovat jäämässä alle 
1 800 traktoriin. 
Viime vuonna  
myytiin  
2 095 konetta.

Raumalle uusi raaka-
tärpätin jalostamo
Suomen Tärpätti suunnittelee 
Raumalle uutta raakatärpätin 
jalostamoa. Kyse on noin 32 
miljoonan euron investoinnista, 
kerottiin perjantaina.

Tuotantolaitoksen on tarkoi-
tus aloittaa toimintansa vuonna 
2017. Suunniteltu tuotantokapa-
siteetti olisi noin 25 000 tonnia 
raakatärpättiä vuodessa.

Raakatärpättiä käytetään 
raaka-aineena esimerkiksi ma-
ku-, hajuste- ja liimateollisuu-
dessa. Valmistuva raakatärpätti 

olisi menossa lähes kokonaan 
vientiin ja jatkojalostettavaksi 
muun muassa Yhdysvaltoihin, 
Ruotsiin ja Intiaan.

Pohjois-Euroopan ainoan 
raakatärpätin jalostamon ar-
vioidaan työllistävän noin 75 
henkilöä.

Rauman etuina ovat alueel-
la jo oleva samantyyppinen 
bioteollisuus ja hyvät kulje-
tusyhteydet, kertoi Suomen 
Tärpätti.

MT 


